

RNI: TELTEL12215

https://www.youtube.com/@PrabhathaSuryuduNews

https://www.facebook.com/prabhathasuryudu

ప్రభాత సూర్యుడు

నిజం దాగదు.. వార్త ఆగదు

జాతీయ తెలుగు దినపత్రిక

www.prabhathasuryudu.com



మొదటి పేజీ తరువాయి...

ఇప్పటి వరకూ మేరకు అన్ని పథకాలను అమలు చేస్తున్నామని డిప్యూటీ సీఎం భట్టి విక్రమార్క చెప్పారు. ప్రతి స్థితిలో కమ్యూజన్ ఏం లేదు.. పథకాలపై సమీక్ష సమావేశాలు నిర్వహిస్తున్నాం.. అలాగే, ఉపాధి హామీ పథకంలో సభ్యులకు ఇందిరమ్మ అత్యధిక భరోసాకు అర్హులు అని వెల్లడించారు. ఇందులో సెంట్ భూమి లేని వారికి వర్తిస్తుంది అన్నారు. ఇందిరమ్మ ఇక్కడ సంబంధించిన స్పష్టత ప్రభుత్వం దగ్గర ఉంది. అధికారులు ఇందిరమ్మ కమిటీలు సమన్వయంతో పని చేయాలి అని సూచించారు. గ్రామాల్లో గ్రామసభ దయాన్ ఏర్పాటు చేసి చర్చించాలి.. గ్రామాల్లో ముడు చోట్ల పైకీలని ఏర్పాటు చేయాలి ఉప ముఖ్యమంత్రి భట్టి విక్రమార్క తెలిపారు.



ఆ సర్వే ఆధారంగానే కొత్త రేషన్ కార్డుల జారీ!

ఈ నెల 26 నుంచి రేషన్ కార్డుల మంజూరుకు ఉత్తర్వులు జారీ చేసిన పౌరసరఫరాల శాఖ ముసాయిదా జాబితాను గ్రామసభ, వార్డులో ప్రదర్శించి చదివి వినిపించి చర్చించిన తర్వాతే ఆమోదం

హైదరాబాద్, జనవరి 13 (ప్రభాత సూర్యుడు): కొత్త రేషన్ కార్డుల మంజూరుకు సంబంధించిన మార్గదర్శకాలను తెలంగాణ ప్రభుత్వం ఎట్టకేలకు విడుదల చేసింది. ఈ నెల 26 నుంచి రేషన్ కార్డుల మంజూరు చేస్తున్నట్లు ఉత్తర్వులను జారీ చేసింది. రేషన్ కార్డుల అర్హత ప్రమాణాల పరిశీలనకు ఇప్పటికే మంత్రివర్గ ఉపసంఘం ఏర్పాటు చేసింది. ఉపసంఘం నిర్ణయాల ప్రకారమే రేషన్ కార్డుల జారీ జరుగుతుంది. ఇటీవల జరిగిన కుల గణన సర్వే ఆధారంగానే రేషన్ కార్డులు రేని కుటుంబాల జాబితా నిర్ణయం చేశారు. కొత్త ఆహార భద్రత కార్డుల జారీ సంబంధించి విధి విధానాలు ఇలా ఉన్నాయి. కుల గణన సర్వే ఆధారంగా తయారు చేసిన రేషన్ కార్డు లేని కుటుంబాల జాబితా జిల్లా కలెక్టర్/జిహెచ్ఎస్ కమిషనర్ కు క్షేత్రస్థాయి పరిశీలనకు పంపించబడుతుంది. మండల స్థాయిలో ఎంపీడీఓ/యూఎల్ఓలో మున్సిపల్ కమిషనర్ ఈ మొత్తం ప్రక్రియకు బాధ్యులు. జిల్లా స్థాయిలో అదనపు కలెక్టర్ (రెవెన్యూ)/డిసీఎస్ఓ పర్యవేక్షకులుగా వ్యవహరిస్తారు. ముసాయిదా జాబితాను గ్రామసభ లేదా వార్డు సభలో ప్రదర్శించి చదివి వినిపించి చర్చించిన తర్వాత ఆమోదిస్తారు. గ్రామ సభ లేదా వార్డు సభల ద్వారా ఆమోదించబడిన లబ్ధిదారుల అర్హత జాబితాను మండల / మున్సిపాలిటీ స్థాయిలో ఇచ్చిన లాగిన్లో నమోదు చేసి జిల్లా కలెక్టర్ / జిహెచ్ఎస్ కమిషనర్ లాగిన్ కు పంపాలి. ఆ విధంగా పంపిన జాబితాను జిల్లా కలెక్టర్ / జిహెచ్ఎస్ కమిషనర్ పరిశీలించి సంకృష్టి చెందితే పౌరసరఫరాల శాఖ కమిషనర్ లాగిన్ కు పంపాలి. పైన లిస్ట్ ప్రకారం సీసీఎస్ కొత్త రేషన్ కార్డులు జారీ చేస్తారు. అర్హత కలిగిన వ్యక్తి ఒకటి ఒకటి అహార భద్రత కార్డులో ఉండేలా చర్చలు తీసుకోవాలి. అహార భద్రత కార్డుల్లో సభ్యులు చేర్చులు, తొలగింపులు చేయాలి. ఈ నేపథ్యంలో ఈ నెల 26 నుంచి అర్హత ఉన్న కుటుంబాలు కొత్త ఆహార భద్రత కార్డులు పొందుతారని విడుదల చేసిన మార్గదర్శకాల్లో పేర్కొంది పౌరసరఫరాల శాఖ కమిషనర్ డిఎస్ చౌహాన్ అన్నారు.

ఎమ్మెల్యే పాడికొశిక్ రెడ్డిపై మూడు కేసులు నమోదు



కరీంనగర్, జనవరి 13 (ప్రభాత సూర్యుడు): డిఎన్ఎస్ ఎమ్మెల్యే పాడి కొశిక్ రెడ్డికి వండుగపూట బిగ్ షాక్ తగిలింది. ఆయనపై పోలీసులు మూడు కేసులు నమోదు చేశారు. కరీంనగర్ పస్ లోన్ పీఎస్ లో ఈ కేసులు నమోదు అయ్యాయి. కరీంనగర్ ఆర్టివో, లైబ్రరీ చైర్మన్ సత్తు మల్లేష్, ఎమ్మెల్యే సజయ్య కుమార్ పీఎల్ ఫిర్యాదు మేరకు డిఎన్ఎస్ యాక్సు 132, 115 (2), 352,292 కింద కేసులు నమోదు అయ్యాయి. మరో ఫిర్యాదు ఆధారంగా 126 (2),115(2) పోలీసులు కేసులు నమోదు చేశారు. ఆదివారం కలెక్టరేట్లో నిర్వహించిన కరీంనగర్ జిల్లా

సమీక్షా సమావేశం రహస్యంగా మారింది. సమావేశంలో ఎమ్మెల్యేలు కొశిక్ రెడ్డి, సజయ్య కొట్టుకున్నారు. నీటి పారుదల శాఖ మంత్రి ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి పక్కటన సందర్భంగా జిల్లా సమీక్షా సమావేశంలో ప్రభుత్వ పథకాలపై చర్చ జరిగింది. ఈ సమావేశానికి మంత్రులు శ్రీధర్ బాబు, పొన్నం ప్రభాకర్ సహా ఉమ్మడి కరీంనగర్ జిల్లా ఎమ్మెల్యేలు హాజరయ్యారు. ఈ సందర్భంగా ఎమ్మెల్యే సజయ్య మైక్ తీసుకుని మాట్లాడే ప్రయత్నం చేశారు. దీంతో ఆగ్రహానికి గురైన కొశిక్ రెడ్డి సుప్రీమ్ ఏ పార్టీ అంటూ సజయ్యను ప్రశ్నించారు. దమ్ముంటే కాంగ్రెస్ డిటీకేపై గెలవాలని సహా

చేశారు. దీంతో ఇద్దరి మధ్య మాటల యుద్ధం జరిగింది. వాగ్వాదం కాస్తా ముదిరి ఇద్దరూ ఒకరిపై మరొకరు చేయి చేసుకున్నారు. మంత్రులు ఎదుటి కొట్టుకున్నారు. దీంతో రంగ ప్రవేశం చేసిన పోలీసులు కొశిక్ రెడ్డిని కలెక్టరేట్ నుంచి బలవంతంగా బయటకు లాక్కెళ్లారు. విచారం నేపథ్యంలో అక్కడంతా గందరగోళ పరిస్థితులు ఏర్పడ్డాయి. కాగా, డిఎన్ఎస్ డిటీకేపై గెలిచి కాంగ్రెస్ పార్టీకి మద్దతుగా మాట్లాడడం ఏంటని కొశిక్ రెడ్డి మండిపడ్డారు. మరోవైపు కొశిక్ రెడ్డి ఎక్కడుంటే అక్కడ వివాదాలు ఉంటాయని కాంగ్రెస్ శ్రేణులు ఆగ్రహం వ్యక్తం చేస్తున్నారు.



జెడ్ మోడ్ సారంగాన్ని ప్రారంభించిన ప్రధాని మోదీ

మొదటి పేజీ తరువాయి...

చేశారు. భారత రక్షణ రంగానికి వ్యూహాత్మకంగా ఈ టన్నెల్ చాలా కీలకం కానుంది. ఈ జెడ్ మోడ్ సారంగం 6.5 కిలోమీటర్ల పొడవు ఉంది. ఈ టన్నెల్ ద్వారా ఏ సీజన్లోనైనా లడభక్త చేరుకోవడానికి వీలవుతుంది. టన్నెల్ కు సంబంధించి 2015లో ప్రారంభమైన నిర్మాణ పనులు గత ఏడాది పూర్తయ్యాయి. ఈ జెడ్ మోడ్ టన్నెల్ భారత్ కు వ్యూహాత్మకంగా చాలా కీలకమైంది. దాదాపు సముద్రమట్టానికి 8,500 అడుగుల ఎత్తులో దీన్ని నిర్మించారు. అత్యంత శీతలమైన లడభక్త ఏ సీజన్లో అయినా సంబంధించేందుకు ఈ టన్నెల్ ఉపయోగపడుతుంది. ఈ సారంగం రవాణా వ్యవస్థతోపాటు రక్షణ వ్యవస్థకు కూడా కీలకం కానుంది. ప్రతికూల వాతావరణ పరిస్థితుల్లోనూ సోనామార్గ పట్టణానికి టన్నెల్ ద్వారా వెళ్లొచ్చు. జమ్ముకశ్మీర్ లో 'జెడ్ మోడ్' టన్నెల్ ఏర్పాటుతో కార్గిల్ మరియు సురక్షితంగా మారింది. గతంలో కార్గిల్ లో పాకిస్తాన్ ఉగ్రవాదులు దుర్భేదలకు పాల్పడగా భారత్ ఏకంగా యుద్ధమే చేయాల్సి వచ్చింది. శీతాకాలంలో తీవ్రంగా మంచు కురిసే సమయాన్ని ఆసరా చేసుకుని ఉగ్రవాదులు భద్రతాబలగాలపై దాడులకు తెగబడ్డారు. అప్పట్లో కార్గిల్ ప్రాంతం పాకిస్తాన్ ఉగ్రవాదులు హస్తగతమైతే శ్రీనగర్ లేదా మధ్య రాకపోకలు నిలిచిపోయేవి. ఇప్పుడు సారంగం ద్వారా సైన్యం కార్గిల్ కు వెళ్లగలుగుతున్నారని అవకాశం ఉంది.

సందడిగా కైట్ ఫెస్టివల్

మొదటి పేజీ తరువాయి...

శాఖ నిర్వహిస్తోంది. ఈ కార్యక్రమాన్ని ముఖ్యమంత్రి రేవంత్ రెడ్డి ప్రారంభించనున్నారు. ఈరోజు సాయంత్రం 4 గంటలకు నగరంలోని వరేడ్ గ్రౌండ్ లో కైట్ ఫెస్టివల్ ప్రారంభమవుతుంది. దాదాపు 19 దేశాల నుంచి 47 మంది ఇంటర్నేషనల్ ప్రొఫెషనల్ కైట్ ఫైయర్స్ ఫెస్టివల్ లో పాల్గొనున్నారు. అలాగే 14 రాష్ట్రాల నుంచి కైట్ ఫెస్టివల్ లో 54 మంది నేషనల్ ప్రొఫెషనల్ కైట్ ఫైయర్స్ పాల్గొంటారు. పతంగుల పండుగకు ఇండోనేషియా, స్వీడన్, ఆస్ట్రేలియా, శ్రీలంక, కెనడా, కంబోడియా, స్వాట్లాండ్, థాయిలాండ్, కొరియా, ఫిలిప్పీన్స్, వియత్నాం, మలేషియా, ఇటలీ, లెబనాన్, సౌత్ ఆఫ్రికా, నెదర్లాండ్స్, తదితర దేశాలకు చెందిన 50 మంది కైట్ ఫైయర్స్ హాజరుకానున్నారు. అలాగే గుజరాత్, పంజాబ్, తమిళనాడు, కేరళ, హరీయానా, ఆంధ్రప్రదేశ్, తెలంగాణ తదితర రాష్ట్రాలకు చెందిన 60 మంది క్రీడాకారులు తరలిరానున్నారు. ఈ మూడు రోజుల పాటు ఉదయం 10 గంటల నుంచి రాత్రి 8 గంటల వరకు కైట్ ఫెస్టివల్ జరుగుతుంది.



అధికార లాంచనాలతో మంద జగన్నాథం అంత్యక్రియలు



హైదరాబాద్, జనవరి 13 (ప్రభాత సూర్యుడు): నాగర్ కర్నూల్ మాజీ ఎంపీ మందా జగన్నాథం అంత్యక్రియలను అధికారిక లాంచనాలతో నిర్వహించాలని ప్రభుత్వం నిర్ణయించింది. ఈ మేరకు హైదరాబాద్ కలెక్టరేట్ ప్రభుత్వం ఆదేశాలు జారీ చేసింది. జగన్నాథం అంత్యక్రియలకు సంబంధించి ఏర్పాటు చేయాలని ఆదేశించింది. గత కొంతకాలంగా అనారోగ్య సమస్యలతో మూత్రపిండాల సమస్యలతో బాధపడుతున్నారు. గత నెల 22న ఊపిరితిత్తుల సమస్య రావడంతో కుటుంబసభ్యులు నిమ్మిలో చేరారు. రోజురోజుకూ పరిస్థితి విషమించడంతో ఆయనను ఆర్బిసీయూలో చేరించారు. ఆయన చికిత్స అందించారు. ఆదివారం సాయంత్రం ఒక్కసారిగా గుండెపోటు రాగా, వెంటనే అత్యవసర వైద్య చికిత్స అందించినా ఫలితం దక్కలేదు. రాత్రి 7.40గంటలకు మృతిచెందినట్లు నిమ్మి వైద్యులు బరిటీన్ విడుదల చేశారు. మందా జగన్నాథం భౌ

తికాయాన్ని నిమ్మి నుంచి హైదరాబాద్ లోని చంపాపేట్ కు తరలించారు. సోమవారం మధ్యాహ్నం 3 గంటలకు సంతోష్ నగర్ శ్మశానవాటికలో అంత్యక్రియలు నిర్వహించనున్నట్లు తెలిపారు జోగుకాంబ గద్దాల జిల్లా ఇటీకాల మండలం, ప్రస్తుత ఎర్రపల్లి మండలం కొండేరు గ్రామంలో పెద్దపల్లెయ్య - మంద నవరమ్మ దంపతులకు 1951 మే 22వ తేదీన మందా జగన్నాథం జన్మించారు. ఆయన తండ్రి నాగార్జునసాగర్ లోని వైలాస్ కాలనీలో మెకానికల్ విభాగంలో వాచ్ మెన్ గా, తల్లి నవరమ్మ వీలేకాలనీలో ఆఫీస్ అసిస్టెంట్ గా పని చేశారు. విద్యాభ్యాసం అనంతరం వైద్య వృత్తిలో కొనసాగారు. ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో డి.డి.పీ. నుంచి పోటీచేసి నాగర్ కర్నూల్ ఎంపీగా విజయం సాధించారు. పొలిట్ బ్యూరో సభ్యుడిగా కూడా కొనసాగారు. తర్వాత కొంతకాలానికి కాంగ్రెస్ పార్టీలో చేరారు. 1996, 1999, 2004, 2009 ఎన్నికల్లో డి.డి.పీ, కాంగ్రెస్ పార్టీ నుంచి ఎంపీగా పోటీచేసి విజయం సాధించారు. 2014 మలిదశ ప్రత్యేక తెలంగాణ ఉద్యమంలో కేసీఆర్ అడుగు జాడల్లో నడిచారు.



పేదల సొంత ఇంటి కల నెరవేరబోతోంది పేదలకు ఇచ్చిన ప్రతి ఒక్క హామీని అమలు చేస్తోంది మోడల్ ఇందిరమ్మ ఇంటిని ప్రారంభించిన పాంగులేటి

ఖమ్మం, జనవరి 13 (ప్రభాత సూర్యుడు): తెలంగాణ రాష్ట్రంలో పేదల సొంత ఇంటి కల నెరవేరబోతోందని రాష్ట్ర గృహ నిర్మాణ, రెవెన్యూశాఖ మంత్రి పాంగులేటి శ్రీనివాసరెడ్డి తెలిపారు. తెలంగాణ ప్రభుత్వం పేదలకు ఇచ్చిన ప్రతి ఒక్క హామీని అమలు చేస్తోందని అన్నారు. ఆర్థిక క్రమశిక్షణ పాటిస్తూ రాష్ట్రంలో సంక్షేమ పాలన కొనసాగిస్తున్నామని తెలిపారు. ఖమ్మం జిల్లాలోని పాల్వేరు నియోజకవర్గం కుసుమంలో నిర్మించిన మోడల్ ఇందిరమ్మ ఇళ్లను సోమవారం ప్రారంభించారు. రూ. 5 లక్షల వ్యయంతో నిర్మించిన పాల్వేరు మంత్రి శ్రీనివాస రెడ్డి ప్రసీదించారు. ఈ సందర్భంగా మంత్రి పాంగులేటి శ్రీనివాసరెడ్డి స్పష్టం చేశారు. రాష్ట్రంలో రాజకీయాలు, కులమతాలకు అతీతంగా ఇందిరమ్మ ఇళ్ల కేటాయింపు జరుగుతుందని తెలిపారు. ఒక్క రూపాయి ఎవరికీ ఇవాల్సినా పని లేదని స్పష్టం చేశారు. కేవలం పేదలారంభించే చాలు ఇందిరమ్మ ఇళ్లు వస్తుందని తెలిపారు. ఇందిరమ్మ ఇళ్ల కేటాయింపు నిరంతర ప్రక్రియ అని చెప్పారు. సంక్రాంతి పండుగ సందర్భంగా రాష్ట్రంలో పేదలకి తీయదీ కబురు చెబుతున్నామని అన్నారు. త్వరలోనే అర్జులైన ప్రతి ఒక్కరికీ సంక్షేమ పథకాలు అందజేయబోతున్నామని అన్నారు. నాలుగేళ్లలో 20 లక్షల ఇందిరమ్మ ఇళ్ల నిర్మాణం జరుగబోతోందన్నారు. రైతులకు రైతు బంధు పథకం ద్వారా ఎకరాలకు రూ. 12 వేలు ఇస్తున్నామని తెలిపారు. రాష్ట్రంలో అర్జులైన పేదలకు రేషన్ కార్డు ఇప్పటికే ఉన్నామని చెప్పారు. రాష్ట్రంలో భూమి లేని నిరుపేదలకు దేశ చరిత్రలో ఎన్నడూ లేని విధంగా ఇందిరమ్మ భరోసా పథకం ద్వారా రూ.12 వేలు రెండు విధతలకు ఇప్పటికే ఉన్నామని మంత్రి పాంగులేటి శ్రీనివాసరెడ్డి పేర్కొన్నారు.

ప్రభాత సూర్యుడు

నిజం దాగదు.. వార్త ఆగదు

జాతీయ తెలుగు దినపత్రిక
www.prabhathasuryudu.com

సంపాదకీయం EDITORIAL

ప్రకృతితో కలసి నడవడమే సంక్రాంతి పరమార్థం!

మన వేదాలు, ఉపనిషత్తులు సృష్టిలోని ప్రతి దానిలోనూ భగవంతుడిని చూడాలని చెప్పాయి. ప్రతి ఒక్కరూ తనలాగే చూడగలిగితే జీవితం సంతోషంగా సాగిపోతుంది. ప్రకృతి పట్ల కృతజ్ఞతతో ఉండటం అంటే ప్రకృతిని నాశనం చేయకుండా ఉండడమే. ప్రకృతితో కలిసి బతకడమే. అలా జీవించగలిగినప్పుడే ఎలాంటి విపత్తులు రావు. సంక్రాంతి కూడా ప్రకృతికి కృతజ్ఞత చెప్పే జరుపుకునే పండుగే. సంక్రాంతిలో భాగంగా పుష్ప మాసంలో సూర్యుడు ధనురాశి నుంచి మకరరాశిలోకి ప్రవేశిస్తాడు. ఆ పర్వకాలమే సంక్రాంతి. ఇది మూడు రోజుల పర్వం. పంట చేతికి అందటం వల్ల రైతులు ఆనందోత్సాహంతో గడిపే సమయం ఇది. తమకు పాడిపంటలనిచ్చిన పండుగగా రైతులు సంక్రాంతిని కృతజ్ఞతా పూర్వకంగా జరుపుకుంటారు. పంటను చేతికిచ్చిన భగవంతుడికి, పాలాల్ని దున్నే ఎద్దులకు ఈ పండుగ ద్వారా ధన్యవాదాలు తెలుపుతారు. భోగి, సంక్రాంతి, కనుమ పర్వాలన్నీ అంతరార్థం ఇవే. ఈ పండుగ నాటికి రైతులు ఆరుగాంం కష్టపడి పండించిన ధాన్యం ఇంటికి చేరుతుంది. అందుకే సంతోషంతో ఈ పండుగ చేసుకుంటారు. తమకు వ్యవసాయంలో సహాయం చేసిన పశువులకు కృతజ్ఞతతో పూజిస్తారు. విత్తనం వేసింది మొదలు పంట సూర్యుడు వరకు సహాయం చేసినందుకు కూచిలకు పండిన ధాన్యంలో కొంత ఇస్తారు. అలాగే గంగిరెద్దుల హరిదాసులు, జంగాలు అందరూ ఈ పండుగ రోజుల్లో కనిపిస్తారు. ప్రజలు సంతోషంగా వాళ్లకు ధానధర్మాలు చేస్తారు. అందరూ కలిసి జీవించే సమైక్య జీవనానికి ప్రతీక సంక్రాంతి పండుగ. మకర సంక్రాంతి సూర్యుణ్ణి ఉద్దేశించి చేసే మహా పర్వదినం. సూర్యుడు మానవ ప్రపంచానికి శైత్రం వంటివాడు. అతను లేకుంటే ప్రపంచానికి వెలుగు ఉండదు. సూర్యుడే మానవాళికి ఆరోగ్య ప్రదాత. సూర్యకాంతి వల్లే ప్రకృతి వికసిస్తుంది. సౌందర్యాన్ని అవిష్కరిస్తుంది. మేఘాలు చెల్లడతాయి. వర్షాలు కురుస్తాయి. పంటలు పండుతాయి. పెద్ద పెరుగుతాయి. మానవుల జరదాగ్ని అరిపోకుండా ఉంటుంది. శరీర అవయవాలన్నీ చక్కగా పనిచేస్తాయి. ఈ విధంగా మకర సంక్రాంతి ఆరోగ్య కారకమైన పండుగగా కూడా విరాజిల్లుతున్నది. శ్రమైక జీవన సౌందర్యానికి, సామాజిక సమైక్య మాధుర్యానికి ప్రతీక సంక్రాంతి. సర్వజన హితాన్ని ఆకాంక్షిస్తూ, సమష్టి తత్వాన్ని ప్రతిబింబిస్తుంది ఈ పండుగ. తెలుగు లోగిళ్లను వెలుగు వాకిళ్లుగా మార్చే ముప్పదైన, ముగ్గుమనోహరమైన మూడు పండుగల సమాహారంగా సంక్రాంతి సౌందర్యం వెల్లివిరుస్తుంది. సంక్రాంతి అంటే 'చేరుట' అని అర్థం కూడా ఉంది. సంక్రాంతికి ఒక రోజు ముందు భోగి పండుగతో సంబంధాలు మొదలుపెట్టాయి. భోగి అంటే భోగ భాగ్యాలను అనుభవించే రోజుని అర్థం. పాడి పంటలు సమృద్ధిగా ఇళ్లకు వచ్చే సమయం కావడంతో రైతులు ఎంతో ఆనందంగా ఉంటారు. ఈ రోజు సూర్యోదయ నీకి పూర్వమే నిద్రలేచి ఆభ్యంగన స్నానం చేసి, ప్రతి ఇంటి ముందు భోగి మంటలు వేస్తారు. పాతకు స్వస్తి చెప్పి నూతనత్వానికి స్వాగతం పలుకుతూ భోగి మంటల్లో పనికిరాని దున్నులు, పప్పువును వేసి పీడలను, అరిష్టాలను తొలగించుకుంటారు. భోగి పండుగ రోజు ఉదయం పిల్లలకు స్నానాలు చేయించి కొత్తదస్తులు వేసి వారిని తూర్పు వైపునకు కూర్చోబెట్టి రేగుపళ్లు, పిల్లల నాణేలను కలిపి వారి తలపై పోస్తారు. తద్వారా పిల్లలకు హారతి ఇస్తారు. ఇలా



చేయడం ద్వారా వారిపై పడిన దిష్టి తొలగిపోతుందని భావిస్తారు. అంతేకాకుండా పిల్లల ఎదుగుదలకు తోడ్పడుతుంది. బాహ్య నేత్రాలకు కనిపించని బ్రహ్మాండం తలపై భాగంలో ఉంటుంది. భోగిపళ్లను తలపై పోయడం ద్వారా అవి బ్రహ్మ రంధ్రాన్ని ప్రేరేపిస్తాయి. తద్వారా పిల్లల బుద్ధి వికసిస్తుందని శాస్త్రాలు చెబుతున్నాయి. మకర సంక్రాంతి విశేష పర్వదినం. సూర్యుడు ఉత్తరాయణంలోకి ప్రవేశించే ఈ పుణ్యదినాన సూర్యునికి అర్పణలు ఇవ్వడం, పూజలు చేయడం, దాన ధర్మాలు చేయడం పరిపాటి. కాల గమనం దక్షిణాయనం నుంచి ఉత్తరాయణంలోకి ప్రవేశిస్తున్నందున శరీరానికి సమతౌల్యం అవసరం. ఇందుకోసం సువ్వులు కలిపిన చక్కెరను తినడం, బెల్లంతో కలగలిపి చేసిన నువ్వుల అడ్డూలను తినడం కనబడుతుంది. పండుగ రోజున చెయ్యిని, కంబళ్లను, బెల్లాన్నీ దానం ఇవ్వడం, ఇళ్ల ముందు రంగురంగుల ముగ్గులను వేయడం సంప్రదాయంగా వస్తున్నది. సూర్యుడి రథాన్ని ముగ్గుగా వేసి, దానిపై పేడతో చేసిన గొబ్బిమ్మలు, సువ్వులు, బియ్యం, చెరుకుగడలను ఉంచడం ప్రతి ఇంటి వాకిటా కనబడుతుంది. శ్రమైక జీవన సౌందర్యానికి, సామాజిక సమైక్య మాధుర్యానికి ప్రతీక సంక్రాంతి. సర్వజన హితాన్ని ఆకాంక్షిస్తూ, సమష్టి తత్వాన్ని ప్రతిబింబిస్తుంది ఈ పండుగ. తెలుగు లోగిళ్లను వెలుగు వాకిళ్లుగా మార్చే ముప్పదైన, ముగ్గుమనోహరమైన మూడు పండుగల సమాహారంగా సంక్రాంతి సౌందర్యం వెల్లివిరుస్తుంది. ఎన్నో ఆచారాలు, సంప్రదాయాలు, సంస్కృతులు, వైజ్ఞానికపరమైన అంశాలు ఈ

వేడుకలో దాగి ఉన్నాయి. బొమ్మల పండుగ, ముగ్గుల పండుగ, పంటల పండుగ, పశువుల పండుగ, పెద్దల పండుగ, పెద్ద పండుగ? ఇలా సంక్రాంతికి ఎన్నో పేర్లు. పీటనిట్టికన్నా సంక్రాంతి అనానీ మనకు గుర్తుకు వచ్చేది ప్రతి ఇంటి ముంగిటా మెరిసిపోతు ముగ్గులు, గొబ్బిమ్మలు, హరిదాసుల భజనలు, గంగిరెద్దుల ఆటలు, భోగిమంటలు, అరిసెలు, భోమల్లు కొలుపు వంటివి ఆనందాన్ని ఇస్తాయి. సంక్రాంతి పుష్పమాసంలో వస్తుంది. పరుస ప్రకారం పుష్పమాసం సంవత్సరంలో పదో మాసం. ఈ నెలలో పూసగుచ్చడానికి కూడా పొద్దు ఉండదని నానుడి. చల్లచల్లని గాలులు మేనును స్పృశించడం, మంచుజల్లులు పుడమిని ముద్దాడటం. ఇవన్నీ పుష్ప సాయం. పుష్ప అంటే పోషణ శక్తి కలదని అర్థం. పుష్ప పూర్ణిమ నాటి రాత్రి సిద్ధాంతులు దూరిన మంచులో మంచి ఆ మర్నాడు దాన్ని పిండి ఆ పక్రియలో వచ్చిన నీటి చినుకుల్ని బట్టి వర్ష నిర్ణయం చేసేవారని చెబుతారు. ఎన్ని మక్కలు జారిపడితే అన్ని కుంచాల వాస కురుస్తుందని అంచనా వేసేవారు. ప్రాచీన కాలంలో ప్రకృతి పరిశీలన ద్వారా మనిషి సాధించిన వైజ్ఞానిక ప్రగతికి ఇది ప్రతీకా కనిపిస్తుంది. అలాగే దేవుడికి కృతజ్ఞతతో పూజలు చేస్తారు. కళ్లూ చల్లడం, ముగ్గులు వేయడం, గొబ్బిళ్లు పెట్టడం, పతంగులు ఎగరేయడం. భోగిమంటలు వేయడం ద్వారా ఈ పండుగ రోజుల్లో ప్రకృతిని అర్పిస్తారు. అందుకే ప్రజలు ఒకరితో మరొకరు కృతజ్ఞతతో మెలగాలని వాటి చెప్పే పండుగ పరమార్థం.

గొబ్బెమ్మలు.. ఆటపాటలు... పిండింపటలు

సంక్రాంతి సంబరాలలో అన్నీ ప్రత్యకమే

తెలుగు ప్రజలు జరుపుకొనే అతి పెద్ద పండుగ సంక్రాంతి. ముఖ్యంగా కోస్తాంధ్ర, రాయలసీమ ప్రాంత వాసులు ఈ పండుగను నాలుగు రోజుల పాటు చేసుకుంటారు. సూర్యుడు మకర రాశిలోకి ప్రవేశించిన రోజునే మకర సంక్రాంతిగా జరుపుతారు. గొబ్బెమ్మలు, భోగి మంటలు, గంగిరెద్దులు, పిండి పంటలు, హరిదాసు కీర్తనలు, రథం ముగ్గులు, కోడి పంచెలతో సంబంధాలు చేసుకుంటారు. ఈ పండుగ తొలి రోజును 'భోగి'గా, రెండో రోజును 'మకర సంక్రాంతి'గా, మూడో రోజును 'కనుమ' పండుగగా పిలుస్తారు. ఇక, నాలుగో రోజును 'ముక్కనుమ' అంటారు. కాగా, ఈ రోజు సూర్యోదయానికి ముందే నిద్రలేచి స్నానాలు చేసిన తర్వాత ప్రతి ఇంటి ముందు భోగి మంటలు వేసుకొని పాతకిక్కి స్వస్తి పలికి నూతనత్వానికి స్వాగతం పలుకుతూ భోగి మంటల్లో పాత పనికిరాని దున్నులు, పప్పువును వేసి పీడలను, అరిష్టాలను తొలగించుకుంటారు. తెల్లవారక ముందే భోగి మంటలతో మొదలుకుని కుటుంబంలో ఆనంద కోలాహలం సృష్టే అవుతుంది. మనలో ఉన్న బద్ధకాన్ని, అశ్రద్ధను, మనసులో ఉన్న చెడును ఈ భోగి మంటలలో వేసి నేటి నుంచి నూతన ఆనందం, ఆప్యాయతలతో ఉన్న జీవితాన్ని ప్రారంభిస్తున్నామని ఆత్మారామునికి ప్రజలు మాట ఇస్తారు. రేగి పండ్లను బదరిఫలం అని కూడా పిలుస్తుంటారు. ఆ పరమ శివుణ్ణి ప్రసన్నం చేసుకోవడానికి నారాయణులు బదరికాపనంలో ఘోర తపస్సు చేసినప్పుడు.. ఆ సమయంలో దేవతలు వారి తలల మీద బదరి ఫలాలని కురిపించడంతో.. ఆనాటి సంఘటనకు ప్రతీకగా పిల్లలను నారాయణుడిగా భావించి భోగిపండ్లను పోసే సంప్రదాయం వచ్చిందని చెప్పతారు. ఇక, భోగి ముగిశాక సూర్యుడు దక్షిణాయణం నుంచి ఉత్తరాయణంలోకి వస్తాడు. ఆ రోజే మకర రాశిలోకి ప్రవేశిస్తాడు.. సంక్రాంతి సూర్యుడి పండుగ. కాబట్టి సూర్యుణ్ణి పోలిన గుండ్రని రూపం, ఎర్రటి రంగుతో దీనికి అర్పణలం అనే నామాకరణం వచ్చింది. సూర్య భగవానుడి ఆశీస్సులు పిల్లవాడికి అందించాలనే సూచనగా భోగిపండ్లను పిల్లలపై పోస్తారు. కొవర్సులోకి అడుగు పెట్టడానికి ముందే అంటే.. దాదాపు 12 ఏళ్లలోపు చిన్నారుల తలపై ఈ భోగి పండ్లను పోయవచ్చు అనిపిస్తాడు. సూర్యుడు దక్షిణాయణంలో ఉండే చివరి రోజే భోగి పండుగ. ఈ రోజు చలి తారస్థాయికి చేరుకుంటుంది. కాబట్టి, భోగిమంటలు వేసుకోమని సంప్రదాయం వచ్చింది. భోగినాటికి ఉద్ధృతంగా ఉండే చలి వల్ల క్రిమికిటకాలు ప్రబలతే ఛాన్స్



ఉంటుంది.. కనుక, భోగిమంటలు వాతావరణంలోకి వెచ్చదాన్ని నింపడంతో.. సంక్రాంతి నాటికి పంట కోతలు పూర్తవడంతో పాటు పొలాలు నుంచి పురుగుల వుట్టా కూడా ఇళ్ల వైపుగా వస్తుంటాయి. వీటిని తిట్టికొట్టేందుకు కూడా భోగి మంటలు ఎంతో ఉపయోగపడతాయి. ఇక, భోగి మంట వెనక మరో అంశం కూడా ఉంది. సంక్రాంతి రోజు నుంచి సూర్యుడు ఉత్తరాయణంలోకి అడుగుపెడతాడు. దీంతో ఎండ వేడిలో ఒక్కసారిగా చురుకుదనం సృష్టే అవుతుంది. పరిసరాలలోని ఉష్ణోగ్రతలో ఒక్కసారిగా వచ్చే ఈ మార్పుని తట్టుకునేందుకు శరీరం ఇబ్బందికి గురైతుంది. దీంతో జీర్ణ సంబంధమైన

సమస్యలు ఏర్పడే అవకాశం ఉంది. భోగి మంటలతో రాబోయే మార్పుకి శరీరాన్ని రెడీ చేసినట్లువుతుంది. ఇక్కడ మనం ఒక విషయాన్ని గమనించాలి.. భోగి మంటలు కేవలం చలి మంటలే కాదు.. అన్ని దేవుడిని అర్పించుకునే ఒక సంస్కారం కూడా.. అన్ని దేవుడిని అర్పించుకునే ఒక సంస్కారం కూడా.. భోగి మంటలు వేసుకునేందుకు పెద్దలు కొన్ని నూచనలు చేశారు. హోమాన్ని ఎంత పవిత్రంగా రాజస్థానా భోగి మంటలు కూడా అంత పవిత్రంగా ప్రారంభించారు. ఇందుకోసం సూర్యోదయానికి ముందే నిద్రలేచి స్నానం చేసి.. తుదిగా ఉన్న వ్యక్తి చేతనే భోగి మంటలు వెలిగించే చేయాలి.. అది కూడా కర్పూరంతో వెలిగిస్తే చాలా మంచిదని చెబుతారు.

జాడ్యాలను వదులుకోవాలి

పల్లె, పట్టుం తేడా లేకుండా ప్రజలందరూ మూడు రోజుల పాటు ఉత్సాహంగా జరుపుకొనే పండుగ సంక్రాంతి. ప్రతి లోగిలి ఇప్పటికే రంగుల క్రాంతిని సంతరించుకో.. భోగి పండుగతో అనలు పర్వదినం ప్రారంభం కానుంది. సూర్యుడు దక్షిణాయణంలో ఉండే చివరి రోజుగా భోగిని చెప్పుకోవాలి. ఈ ఏడాది భోగికి మరో విశిష్టత సైతం ఉంది. సోమవారం, పుష్ప మాసం, సౌధ్రమ, ఆరుద్ర నక్షత్రం కలిసి రావడంతో ఈ రోజుని శివ ముఖ్యంగా పండితులు చెప్పుకోవాలి. 110 ఏళ్లకోసారి ఈ అద్భుత కలయిక వస్తుందంటున్నారు. ఇంతటి ప్రాధాన్యం కలిగిన ఈ భోగి నాడు అప్పే పేడతో చేసిన పిడకలు, నెయ్యితో పాటు ఇంట్లోని పాత కలవ పప్పులతో వేసే భోగి మంటల్లో మనలోని దుర్గుణాలు సైతం వేసి ఈ సంక్రాంతి నుంచి మనలో ప్రగతి క్రాంతి వెల్లివిరియాలని కోరుకుందాం. ప్రస్తుతం యువతను పెడదోప పట్టిస్తున్న జాడ్యాలలో మద్యం, ధూమపానం, మత్తు పదార్థాలు ప్రధాన పాత్ర పోషిస్తున్నాయి. ఈ ఏడాది భోగి మంటల్లో మనలోని చెడు వ్యసనాన్ని వేసి దహనం చేయాలి. గత ఏడాది ఉమ్మడి జిల్లాలో అక్రమ మద్యం, గంజాయి పట్టుకున్న ఘటనలు సుమారు 500 పైగా చోటు చేసుకున్నాయి. జిల్లాలో మత్తు పదార్థాల వినియోగం ఏ విధంగా ఉందో తెలుసుకునేందుకు ఈ గణాంకాలే నిదర్శనం. ఇటువంటి వాటిని ఈ ఏడాది నుంచే దూరం చేసుకుందాం. ప్రస్తుతం సమాజంలో ప్రజలను పట్టి పీడిస్తున్న మరో జాడ్యం సెల్ ఫోన్. ప్రజలందరూ రోజులో ఎక్కువ సమయం దీనినే అత్యుపాహుతున్నారు. గడుపుతూ.. కుటుంబం, పిల్లలు, భవిష్యత్తును దూరం చేసుకుంటున్నారు. దీన్ని వినియోగించే సమయాన్ని చాలా వరకు తగ్గించాలని అవసరం ఉంది. ఇకపోతే పర్యావరణానికి హాని తలపెడుతున్న ప్లాస్టిక్ భూతం వేగంగా విస్తరిస్తుంది. ఇలా నిత్యం టన్నుల ప్లాస్టిక్ వ్యర్థాలు పోగుతున్నాయి. పర్యావరణ పరిరక్షణకు మన పంతు కర్పవాన్ని నిర్వహించాలి. మరో వైపు అభివృద్ధి, పరిశ్రమల స్థాపన, రహదారుల విస్తరణ పేరుతో సరికొత్త పట్టణాన్ని సృష్టించే ప్రతి ఒక్కరూ మొక్కలు నాటేందుకు ఈ సంక్రాంతి నుంచే శ్రీకారం చుడదాం. ఉమ్మడి జిల్లాలో సుమారు 50శాతం మంది కాశు కడపకుండా బద్ధకానికి బదులైపోయారు. దీంతో అనేక మంది రక్తపోటు, మధుమేహం, ఉబ్బకాయం వంటి దీర్ఘకాలిక వ్యాధుల బారిన పడుతున్నారు. ప్రజలు తమ బద్ధకాన్ని విడిచిపెట్టి.. నిత్యం ఉదయాన్నే నడక, వ్యాయామం చేస్తూ తమ ఆరోగ్యాన్ని కాపాడుకోవడంతో పాటు జీవితాన్ని ఉత్సాహంగా గడపాలని ఆశిద్దాం.



నదీస్నానం ఎంతో మంచిది

సంక్రాంతికి సూర్య నమస్కారం తప్పనిసరి

సూర్యుడు మకరరాశిలోకి ప్రవేశించినప్పుడు మకర సంక్రాంతి పండుగను జరుపుకుంటారు. ఈ రోజున గంగాతోపాటు ఇతర పవిత్ర నదులలో స్నానానికి ప్రత్యేక ప్రాముఖ్యత ఉంది. కానీ అలా కుదరని పక్షంలో ఇంట్లోనే స్నానం చేసే నీటిలో గంగాజలం కలుపుకుని స్నానం చేయాలి ఇలా చేయడం వల్ల గంగాస్నానం చేసినంత ఫలితం ఉంటుంది. మత విశ్వాసాల ప్రకారం మకర సంక్రాంతి రోజున స్నానం చేయడం, దానం చేయడం వల్ల వారి సంపదకు హాని ఉండదు. ఇది కాకుండా మకర సంక్రాంతి రోజున ఉడకబెట్టిన పప్పు, బియ్యం దానం చేస్తారు. అంతేకాకుండా సువ్వులు, చిర్యా ఉన్న బట్టలు, దుప్పట్లు మొదలైన వాటిని దానం చేయడం కూడా మంచిది. వైదిక క్యాలెండర్ ప్రకారం మాఘ మాసంలోని రోజున ఆత్మకు కారకమైన సూర్యభగవానుడు ధనుస్సు రాశి నుంచి బయటకు వెళ్లి మకరరాశిలోకి ప్రవేశిస్తాడు. అందుకే జనవరి 14, 2025న మకర సంక్రాంతిని జరుపుకుంటారు. ఈ రోజున ఉదయం 09.03 గంటల నుంచి సాయంత్రం 05.46 గంటల వరకు శుభముమార్గం. ఈ కాలంలో స్నానం, ధ్యానం, పూజలు, జపం, తపస్సు, దాన ధర్మాలు చేయవచ్చు. అదే సమయంలో మహా పుణ్యకాలం ఉదయం 09.03 నుంచి 10.48 వరకు ఉంటుంది. ఈ కాలంలో పూజలు, దానం చేయడం వల్ల సూర్యభగవానుడి విశేష అశీష్టలు లభిస్తాయి. జ్యోతిష్షుల అభిప్రాయం ప్రకారం జనవరి 14న సూర్యభగవానుడు ధనుస్సు రాశిని వదిలి ఉదయం మకరరాశిలోకి ప్రవేశిస్తాడని తెలిపారు. సంక్రాంతి సూర్యభగవానుడి రాశి మారిన తేదీన జరుపుకుంటారు. అందుకే జనవరి 14న మకర సంక్రాంతిని జరుపుకుంటారు. మకర సంక్రాంతి రోజున సూర్యోదయానికి ముందే నిద్ర లేవాలి. ఈ సమయంలో సూర్య భగవానుడికి నమస్కరిస్తూ రోజును ప్రారంభించండి. మీ ఇంటిని శుభ్రం చేసుకోవాలి. ఆరోజువారీ పనులు పూర్తి చేసిన తర్వాత, సౌకర్యవంతంగా ఉంటే గంగా లేదా పవిత్ర నదిలో స్నానం చేయండి. సౌకర్యం లేకుంటే గంగాజలం ఉన్న నీటిలో స్నానం చేయండి. పసుపు రంగు దున్నులు ధరించండి. ఆ తరువాత సూర్య భగవానుడికి నీటిని సమర్పించి, సువ్వులను తీసుకుని ప్రపంచాంతే నీటి ప్రవాహంలో తేలే విధంగా వేయండి. సరైన ఆచారాలతో సూర్య భగవానుడిని పూజించండి. పూజ సమయంలో సూర్య చారిసా పఠించండి. చివరగా హారతి వేయడం ద్వారా పూజను ముగించండి. పూజ తర్వాత అన్నదానం చేయండి. మకర సంక్రాంతి రోజున పూర్వీకులకు నైవేద్యాలు, పిండదానం కూడా చేస్తారు. సంక్రాంతి అరుసునీటి రోజు కనుమ. ఇది రైతులకు ఎంతో ముఖ్యమైన పర్వదినం. వ్యవసాయమే ఆధారమైన మన రేతంలో ఈ కనుమ నాడు వ్యవసాయ పరికరాలను చక్కగా అలంకరించడం, పశుసంపదకు పూజలు చేయడం, ఎడ్లబండ్లను రంగురంగుల కాగితాలతో అలంకరించడం, పూజించడం కనబడుతుంది. ఈ పర్వదినం రోజు వ్యవసాయదారులందరూ తమ ఇళ్లలో చక్కగా పూజలు నిర్వహించుకొని, ఎడ్లబండ్లపై గ్రామవిదులలో ఊరేగతారు. ప్రధానకూడళ్లలో ఎడ్లబండ్లను ప్రదర్శనగా ఉంచడం పరిపాటి.



భగవంతుడికి కృతజ్ఞతగా ఉండాలి

సూర్యుడు మకరరాశిలో ప్రవేశించిన రోజే సంక్రాంతి. దేవుడికి ఎన్నో సార్లు మొక్కుకొని మా మొర అలకించడం లేదని అంటుంటారు కొందరు. భక్తితో మొక్కుకొన్నాయినా, వాళ్లను మాత్రం లక్షణంగా చూస్తున్నాడని ఆరోపిస్తుంటారు ఇంకొందరు. రోజు గుడికి వెళ్లే వాళ్లు, అంట్లో పూజలు చేసి, భగవంతుడిని కొలిచే వాళ్లను పట్టించుకోవడం లేదని వాపోతుంటారు మరి కొందరు. ఆ దేవుడికి మా మీద ఇంకా యికలగలేదని మరికొందరు బాధపడుతూ ఉంటారు. నిజానికి పూజలు, ప్రతాలు, ప్రార్థన... దేవుడి మీద, సమృద్ధంతో చేసేవి. మరి భగవంతుడు కరుణించాలంటే.. మంచి ప్రవర్తన కలిగి ఉండాలి. కృతజ్ఞతతో మెలగాలి. దేవుడికి పూజలు చేసేటప్పుడు కోర్కెలు తీర్చమని అడిగేటప్పుడు మనసులో ఎలాంటి దురుద్దేశ్యం ఉండకూడదు. అలాగే అవి ఇతరులకు కీడు చేసేవి కాకూడదు. సుఖాలు, సంతోషాలు కావాలని దేవుడిని అడగడం కంటే నీతి నిజాయితీతో ప్రవర్తిస్తామని.. దేవుడికి మాట ఇవ్వడం ముఖ్యం. భక్తులు దేవుడిపట్ల కృతజ్ఞతతో వ్యవహరిస్తారు. అందుకోసమే పూజలు ప్రార్థనలు, ప్రతాలు చేస్తారు. అలా కాకుండా ఐశ్వర్యం, ఉద్యోగం, పదవి లాంటివి ఇవ్వాలని అడగకూడదు. తెలివి తేటలు, ప్రతిభతో మనిషి వాటిని సాధించుకోవాలి. 'దేవుడా నీవే నాకు దిక్కు నేనే' అని చెప్పమని, నీవే నాకు అన్ని చేసిపెట్టాలని మొక్కుకుంటే ఫలితం ఉండదని పురాణాలు చెప్పినాయి. ప్రతి ఒక్కరూ తప్పక ప్రయత్నం చేయాలని నూచించాయి. గుడికి వెళ్లిసప్పుడు దేవుడిని పూజిస్తూ, లోపలను చెడు స్వభావాన్ని నూచించుకోవాలని పురాణాలు చెప్పినాయి. దేవుడు గుడి మాత్రమే కాదు ప్రకృతిలోని ప్రతి ఒక్కటి పూజనీయమే. సాటి సమస్యలు, చెట్లు, పుట్టలు, అక్షులు, నదులు.. అన్నీ అందకే. నదులు, చెట్లను పూజించే సంప్రదాయం వచ్చింది. అంటే మనిషి జీవించడానికి యోగపడే ప్రతిదానికీ కృతజ్ఞత తెలపాలి. పూజించడం. ప్రార్థన చేయడం కూడా అలాంటివే.